

耒阳市正源学校北京励志行点点滴滴都很感人

励志路上故事多 立德树人效果好

■金 灿

在耒阳市正源学校，“进校即思进取，怕苦莫来正源”的校训，烙印在每一个学生的心里。积极上进、勤奋刻苦成为该校每一个学生的必有素质。

每年国庆长假，该校都要组织学生远赴北京研学励志。让孩子们通过参观首都北京，看看伟大祖国的巨大变化和所取得的喜人成就；游览名胜古迹，感受中华文化的博大精深；实地参访爱国主义教育基地，勿忘国耻，勤学报国；参观北大、清华等著名高校，感受名校浓厚的学术氛围，并向学兄学姐取经，明确自己的奋斗目标。

北京励志行已成为该校的特色校园文化。从2008年启动至今，该校的北京励志行活动从未间断过，已有2000多名学生参加了这项活动，并辐射、影响了全校学生。

北京励志行激发了学生强烈的爱国主义情感，提高了他们的思想政治觉悟和道德品质，磨练了他们的意志，锻炼了他们的能力，激发了他们的上进心。其育人效果远远超过课堂！

开展北京励志行以来，学校的校风、班风和学风越来越好。教育教学质量年年攀升，谱写了全市民办学校办学传奇。作为一所创办仅10多年的民办学校，近9年高考考出1个全省第一名，3个衡阳市第一名、11个耒阳市第一名、13个清华北大生。这些学子在高一都参加了当年的北京励志行，包括今年进入北京大学的钟芳蓉、匡雪梅同学和进入清华大学的姚剑同学。凡是参加了北京励志行的学生，几乎都考上了一本！而这些学生的榜样力量和引领作用非常大，带动了更多的同学刻苦努力，积极上进。近三年高考，该校二本上线人数分别为906人、1105人、1474人，今年一本上线就达986人，可谓是芝麻开花节节高。该校非常重视前途理想教育和人生规划教育，让孩子们将来能够充分实现自己的人生价值。

9月29日至10月6日，今年的北京励志行如期举行。全校142名高一学生参加。长假期间，笔者跟随正源学校的师生，全程“记录”了这次励志行活动。在这里，笔者与大家分享几个在励志行中的有趣故事……

“钟芳蓉效应”

今年高考该校学生钟芳蓉以676分、湖南省文科第四名的优异成绩考入北京大学考古专业，实现自己的考古梦想。受到新华社、人民日报、中央电视台、中国青年报等全国数十家媒体的广泛关注，并多次登上“热搜榜”。钟芳蓉之所以这么“火”，并不是因为她的高分数，而是因为她有自己的理想，有自己的追求！

在这次励志行中，笔者印象最深的就是“钟芳蓉效应”。

在北京的火车上，几位乘客听说这些学生来自钟芳蓉同学就读的正源学校，一个个都来打听钟芳蓉的故事。钟芳蓉的父亲作为这次励志行的特邀嘉宾，更是成了“明星”，不少乘客都来向他讨教教育子女的方法。钟爸爸都有些不好意思：“我和她妈都在外面打工，没管什么，都是学校教育得好。”

10月2日晚上，励志团队来到奥林匹克公园观赏夜景。有一对年轻夫妇带着小孩在游玩。当他们得知这些学生来自钟芳蓉的母校，立即跑到罗湘云校长面前和罗校长亲切攀谈，还邀请罗校长和孩子合个影，罗校长欣然答应了。

受疫情影响，今年各高校疫情防控非常严格，除了学校教职员、学生及因工作需要须进入校园的人员，其他人员一律不得进入校园。10月3日上午，励志团队来到北京大学东门，由于不能进入校园，师生们只好在校门口看看这所学子们梦寐以求的高等学府。当保安得知这批学生是北大考古女孩钟芳蓉的学弟学妹时，当即允许师生们在校门口拍集体照。

钟芳蓉同学因为学习原因去了武汉一博物馆，同学们没见到这位令他们敬佩的学姐，不免有些遗憾。

高度负责的小组长

励志学生到达北京以后便开始“放养”，教师除了随学生游览各景点外，平时都是靠手机“遥控指挥”，那这么多孩子都是第一次来北京，他们是如何管理的呢？笔者一问得知，主要是靠各组的小组长。

出发前，所有参加励志的学生分成了10多个小组。学校建立了“正源学校北京励志行”总群，所有学生全部进群，有什么事都可以在群里发言，学校领导和带队教师随时都关注着这个群，有什么事都会随时指导解决。而各小组也建立了自己的小组群，小组长担任群主，负责本小组成员各种事务。所以大多事情都是小组长解决：如何买票、乘地铁、骑共享单车等等。小组长随时掌握着本小组

各成员的动态。

小组长自然是励志学生中最辛苦的。笔者采访了一个名叫谭锦轩的小组长，查看他的手机微信运动记录，他平均每天步行3万多步，最多的一天达5万多步。笔者问他：“累不？”他笑笑：“不累，平时在学校每天早上都跑1000米，练出了‘硬功夫’，能为大家服务，这是老师和同学们对我的信任。”

疫情防控严而有序

在这次励志活动中，笔者感受最深的就是疫情防控工作严而有序，大家在外面除了拍照时摘下口罩外，其余时间都戴着口罩。

在励志第一课上，罗湘云校长就特地强调，疫情防控工作开不得玩笑，大家一定要遵守纪律，要严格按照各景点的防疫要求去做。学校为师生们都准备了口罩。

北京疫情防控非常严格，每到一个景点都要提供健康码。

由于各高校都禁止外来人员进入，人员进出须刷脸确认才可通行。师生们只好在校外沿街看看学子们梦寐以求的高等学府，然后在校外拍照。

励志团队到故宫等景点都必须预订门票。进故宫前要进行严格的预检。由于人员多，工作人员特别为师生们开辟了两个预检窗口，大家按安全间隔标志有序排队进行预检，通过后按安全间隔标志有序列队验票进入故宫。

去中国人民抗日战争纪念馆时，除了提供健康码外，每个人还要提供前14天的行程记录，审核通过了才能进入参观。

馆长承诺明年亲自当导游

参观中国人民抗日战争纪念馆后，大家的心久久不能平静，同学们聚集在纪念馆前，声讨日寇侵华罪行，大家纷纷立誓：发奋努力，报效祖国，珍爱和平！

罗湘云校长和带队老师都在现场给学生上了生动的爱国主义教育课。

中国人民抗日战争纪念馆党委书记、馆长罗存康听了师生们的发言，深受感动，对该校这样注重实效的爱国主义教育大加点赞。他向同学们详细介绍了纪念馆的建设情况。他认为，伟大的抗战精神永远是激励我们为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力，同学们参观的目的就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，传承伟大的抗战精神，为实现中华民族伟大复兴作出我们每个人应有的贡献。

最后，罗存康馆长给罗校长留了电话，并告诉罗校长，明年学生来时先告诉他，他要亲自带领学生参观，给学生当导游。师生们报以热烈的掌声。



在天安门广场看升旗仪式



铿锵出发



参观毛泽东同志故居



在清华大学门前合影



“北大，我们来了！”



在鸟巢前上励志课



罗湘云校长和小朋友合影



游览长城



参观中国科技馆



游故宫



在卢沟桥参观



参观圆明园



参观中国人民抗日战争纪念馆后合影